



A'
 TSÁSZÁRI ÉS KIRÁLYI FELSÉG'
 É N G E D E L M É V E L,



Nro 46.

Költ Bétsben, Karátson Havának (Décembernek)
 6-dik napján 1796-dik Elztendőben.

Hadi Környülállások.

Mannheimből Növ. 25-dikénn: — „A'
 múlt Hétfön ki-tsapván *Kehl*ből a' Fran-
 tziák, két Battériáinkból el nyomták a'
Gyulay' Szabadseregét: de hogy *Károly*
 Fő-Hertzeg érkezett; diadalmassann vízf-
 vereltettek.“

A' Párisban lévő Ánglus Követ Lord
Malmesbury, vévén a' Külső dolgokra
 ügyelő Fr. Minister' válaszfzát Növ. 12-di-
 kénn, felelt Néki mindjárt az nap, érté-

A a a

sére adván általa a' Direktóriumnak: 1.) Hogy Lord *Malmesburynak* nints hatalmában ki-nevezni addig, a' költsönös ki-pótólások' tárgyait, míg a' Fr. Direktórium ki nem nyilatkoztatja magát az alku' fundamentoma eránt. 2.) A' Ts. K. Felségnek még a' mostani táborozás' kezdetekor is ki-nyilatkoztatott békességes szándékát próbálják, a' Báró *Degelman* 4-dik Júniusi Jelentésének azon szavai, melyekben nyilván ki van fejezve: hogy a' had' folyamatja meg nem fogja akadályoztatni Ö Tsász. Felsége' készségét, a' Hadakozó Hatalmasságokkal egyezőleg való foganatos tanátskozásra nézve azon eszközökről, melyek által az emberi vér' további omlásának eleit lehessen venni. (Azt írta t. i. a' Fr. Minister, említett Válaszszának a' végénn, hogy a' Direktórium nem tudja: mitsoda szembe-tünő jelét adta volna a' Ts. K. Felség, e' mostani táborozás' kezdetekor, a' Békességről való igazságos és az egyenességgel meg-egyező tanátskozásbéli készségének; mert a' Tsászár és Király mondotta fel a' Fegyvernyugvást). — Növ. 13-dikánn írt ismét Lord *Malmesbury*, a' Fr. Ministerhez, hogy meg-tudja tőle, ha úgy nézheti e' Ö a' Fr. Ministernek 12-dik Nóvemberi válaszszát mint valóságos feleletet arra az Írásra, melyet Ö, Növ. 12-dikén reggel küldött a' Fr. Ministerhez; mely kérdésének okául azt mondotta lenni Lord *Mal-*

Mesbury; hogy ne késedelmezzék Ő haszon-
talanúl, a' maga Kurírjának *London* felé
való el indításával. — A' Fr. Minister
vizsfa-írt Lord *Malmesburynak* mindjárt,
és valóságos feleletnek állította lenni a'
L. *Malmesbury* által meg-kérdezettetett Vá-
laszát. — Lord *Malmesbury* ismét írt a'
Fr. Követnek, hogy Ő a' szóban forgó fe-
leletet még az nap (t. i. Növ. 13-dikán)
el fogja küldeni a' maga Udvarához. —
Ezenn Jelentésre a' Fr. Minister, ezt a'
Kérdést tette fel Lord *Malmesburynak*:
„Ha mind annyiszor, valahányszor mini-
stériális ki-nyilatkoztatás történik a' Direk-
torium között és Ő között: tartozik e' Ő,
Kurírt küldeni *Londonba*, a' ki által kü-
lönös Utasításokat vehessenn onnét?“

Lord *Malmesbury*, azt felelte, hogy
Ő, mindenkor Kurírt fog küldeni *London-
ba*; valamikor a' Fr. Direktóriumnak Ő
hozzája intézendő közlései, különös Utasí-
tasokat kívánnak.

A' Fr. Direktorium, *Clarke* Generá-
list, ki a' Külső dolgokra ügyelő Minister
mellett Registrátorságot visel, *Bétsbe* in-
dította.

A' *Gibráltári* Anglus Komendáns *O
Hara* Generális el parantsolt még Octób.
15-dikénn az odavaló Kikötőhelyből min-
den Kereskedő-hajókat, a' *Lisbonai* Kikö-
tőhelybe, mert már akkor szinte kezdő-
félben volt az öfzsze-ágyúzások a' Spanye-

loknek és Ánglusoknak. Az egymás ellen mind két részről ki-szegzett nagy ágyúk-számát, *háromszázötvenre* teszik a' *Londoni* Tudósítások, melyek szerént többen vagynak a' mostani Óltalmazói *Gibráltár*-nak, mint *Elliot* alatt, a' kiről íródott vala ez:
 Elliot, an Martis Socius? non; Jupiter ipse est.

(Márs' Társsa e' Elliot? nem; hanem maga Jupiter. — — mert Jupiter se' menykövezett le foganatosabbann a' Gigásoksa; mint Elliot, a' Gibráltári közfálról a' Spányolokra.)

A' *Rocheforti* Frantzia Kikötőhelybe Növ. 5-dikén lett bé-érkezéséről *Richery* Fr. Contre-Admirálisnak, 10-dik Növemberbenn vett a' Direktórium Tudósítást, a' Tengeri dolgokra ügyelő Ministerjétől, *Truguet*től, mely Tudósítás szerént, azon kívül, hogy sok Ánglus Halász-tanyákat elrontott *Richery*, *Amérika'* meljékénn, *Newfoundland'* Szigetébenn; nyert 80 hajókat is: de minthogy hallotta, hogy az Ánglusok feles számmal járkálnak fel 's alá a' Fr. partok előtt, bátorságosabbnak ítélte le-szedni a' mi leg drágább vólt, az említett 80 hajókról, és ezeket magokat részszerént el-égette, részszerént el súlylyesztette; foglyokat is tsak 300-at hozott el magával, a' többeket pedig, kik betsületjekre fogadták, hogy nem szolgálnak a' Frantziák ellen; szabadon botsátotta *Halifax*ba. El indulása előtt, Hajósseregé-

ből két líneai hajót és egy Fregátot Északi-Ámerikának *Labradori* partjai ellen küldött, az ott lévő Ánglus tanyák' elpusztíttatása végett, mely tél kezdett is már telyesedni.

Az *Irrlándiai* Parlamentonban Név. 7-dikénn, javasolta egy Tag, *Pelham* Úr, hogy ne tartson a' Parlamentom Ülést 14 napokig. *Curven* nevezetű Tag oly feltétellel egyezett meg az Ülések' folyamatjának elhalasztásába, (mely meg is lett) hogy azoknak újra lejendő elkezdődésekor mindjárt az elsőben, vizsgáltsassék meg az öfzszeesküvés' eredetének 's terjedésének oka és módja, minden Grófságokban, hallgattassék meg a' panasz, 's háráttassék el. — Ugyan ezt vitéttá vólt *Fox* Úr is igen hathatósan - az Ángliai Ország-gyűlés' 2-dik Táblájának még 2-dik Nóvemberi Ülésében. Megmondotta egyfersmind, miképpen lehessen letsendesíteni legjobban a' béketelenkedő Irrlandusokat? T. i. ha ismét Gróf *Fitzwilliam* küldődik oda visfza Vice-Királynak; a' Katholikusok és Protestánsok között való politikai különbség eltoröltetik; és az igazságnak regulái szerént választhat magának az egész Nemzet, Parlamentomi vagy Ország-gyűlési Képviseleket.

A' *Pármai* Hertzeg' *Párisi* Követe, közönséges audientziánn vólt a' Fr. Kór.

mányszéknél Növ. 10-dikénn, a' midőn már a' Törvényhozó Fr. Nemzeti-Gyűlésnek mind két Tanátstjai által is meg volt erősítette az a' Békességkötés, melyre Ő lépett az említett Kormányzékkel vagy Direktóriummal, a' Párisi Spanyol Követnek Marki *del Campónak* közbenjárása által.

Mivel a' Spanyolok, magános Angliai Kereskedő-hajókat is kezdtek már el venni: tehát a' *Nagy-Britanniai* Udvar is ki hirdettette Növ. 9-dikénn, hogy *Nagy-Britanniából* is, valakiknek tetszik Rabló-hajókat küldeni ki a' Spanyolok ellen, kaphatnak a' végre Szabadság-Leveleket, a' Tengeri dolgokra ügyelő Kormányzékától.

Genevából síralmassann írják, hogy az a' Revolúziójoknak következesei: az egygyet-nem-értés; a' Vallás' meg-útálása, és az erköltstelenség; 's a' szegénység.

Magyar Ország.

Posonból, Dec. 4-dik napján: — „Hogy meg érthessék a' Hírmondó Olvasói, miben foglalatoskodott az Ország Gyűlése Novembernek 25 dik napjától fogva, Nov. végéig: szükség tudni, hogy Ő Felsege, az Ország által tett hadi ajánlást olly fel-tételek alatt fogadta el, hogy

míg az ötven ezer Katonaság ki-fog állítódni, addig a' Verbunkok meg nem szünhetnek. 2-or hogy az ígért gabonából másfél millió, a' zabból pedig két millió Posonyi mérő, életül és nem pénzül adódjék. 3-or hogy a' tíz ezer lovak is adódjanak mind lovakban, és nem pénzben 's a' t. Hétfőn, Nov. 28 dikán Gyűlés volt mind a' 2-dik mind az 1-ső Táblánál, mellyekben azonn Repraesentatiót olvasták fel, 's hányták vetették meg, mellyet készített az Ország azon fel-tételekre nézve, a' mellyek alatt kívánta volt Ő Felsége, a' hadi ajánlásokat. Ez nap Királyné Ő Felsége, *Wratislaw* Grófné Fő Udvari Mesternéjével, 's *Lagusi* Udvari Orvossal el ment a' 2-dik Táblának Karjába is, és ott a' közönséges Halgatók között egész dél utánni egy óráig halgatta a' Deputátusoknak közönségesen Magyar, 's olykor deák nyelven tartott tanátskozásait A' Repraesentatiót, mely, Növ. 29-dikén költ, által küldöm nyomtatva, a' maga eredeti valóságában, valamint az arra Nov. 30-dikánn adatott Kir. Resolutiót is.

Nov. 30-dikánn kinevezettek, mind, azok a' Tagok, kik a' hadi ajánlás' felosztásában munkálódjanak; mind azok, kik az Ország' kívánságai' telyesedhetésének módját kidolgozzák. Dec. első napján elkezdte a' munkálódást mind a' 2 Deputatio, 's azolta szüntelen folytatja.

SACRATISSIMA REGIA,
ET
APOSTOLICA MAJESTAS
DOMINE DOMINE CLEMENTISSIME!

Qua promptitudine, quove fidelitatis, ac tuendae Salutis Publicae studio erga Benignas Majestatis Vestrae Propositiones in flagrantis Belli Gallici subsidia demissam Oblationem nostram fecerimus, e priore humillima Repraesentatione nostra Majestatem Vestram Sacratissimam cumulate, una ac Benigne perspexisse confidimus. In qua, dum modum, et quantitatem Oblati nostri submisimus, eo omnis Consiliorum nostrorum ratio defixa fuit, ut Benignam Majestatis Vestrae Sacratissimae Intentionem, scopumque Oblationis nostrae tanto certius contingeremus. Nunc, ubi Majestas Vestra, Benigna Resolutione sua, humillimae Repraesentationi nostrae reddita, uberius jam, ac speciatim Altissimam Intentionem suam aperire dignatur, non vulgaris nos sollicitudo tenuit, ut Benigna ejusdem Desideria porro etiam in effectu, et salva caeteroquin liberae Oblationis indole quam efficacissime secundare possimus.

Ut hac nos cura exolvamus, tam periculi magnitudine admoniti, quam fiducia optimi, quem in Majestate Vestra veneramus, Principis excitati, Capita Benigni Rescripti expendimus, et quam ratione ea, quae explendae Majestatis Vestrae voluntati deservire possint, effectui dare valeamus, inita ulteriori deliberatione indagavimus.

Primum, quod Majestas Vestra Sacratissima indicare dignatur, est: Collectacula Militaria, durante etiam Tyronum Militarium, a nobis oblatorum Stationis tempore cessare nequire. Cujus intuitu humillime declarandum esse duximus: nos, dum numerosam 50,000 Tyronum quantitatem offerremus, eo una sco-

pum nostrum defixisse, ut Oblatum hoc tanto certius, desideratoque cum effectu praestari valeat, cumque existimarem Statutionem hanc per Collectacula Militaria difficiliorem reddi posse, oravimus Majestatem Vestram, ut eadem tempore durantis Tyronum Statutionis suspendere dignetur. Idem, qui tunc Consilia nostra regebat Majestatis Vestrae Sacratissimae Desideria explendi Conatus, nunc etiam Majestatem Vestram demisse interpellandam svadet, ut tempore saltem illo, quo partialis, et per Majestatem Vestram de tempore in tempus desiderandus Tyronum numerus statui debuerit, cessationem Collectaculorum Benigne admittere velit. Nos in Reliquo, si his non obstantibus Majestas Vestra Sacratissima, cui altissimi servitii sui, et publici Status ratio Benigne perspecta sunt, memorata Collectacula etiam tempore statuendorum per nos Tyronum perdurare jusserit: omni Studio elaborabimus, ut Oblationem nostram, quo meliori modo in effectum deducamus.

Alterum Benigni Rescripti membrum, quo Majestas Vestra 1,500,000 metretarum Siliginis, 2,000,000 item Avenae in natura administrari desiderat, pari fidelitatis Studio implere cupientes declaramus: nos praememoratam utriusque odinis quantitatem omnino in natura praefituros; eam tamen in Deputatione Regnicolari rationem iniri optamus, ut habita Beneficiorum, et Maleficiorum quarumvis Jurisdictionum reflexione, et Comitatus, qui majore frugum penuria laborant, combinatis, factaque Classificatione, justa proportio eruatur; singulae demum Jurisdictiones Quottam Dialectaliter designandam pro legali sua activitate ex aequo, et justo repartiantur; Eo suapte alioquin intellecto, quod residua quantitas, quae a praeposito tam Siliginis, quam Avenae Metretarum numero remansura est, Optioni Regnicolarum in demissa Oblatione nostra uberius explanatae relinquatur.

Tertio loco cupit Majestas Vestra Sacratissima, ut oblati Equi, velut pro Legionibus Equestribus Hungaricis summe necessarii itidem in natura suppeditentur. Agnoscimus equidem Altissimi hujus Postulati aequitatem, sed cum una, Jurisdictiones, et Provincias

Regni, quae idoneorum Equorum Copia provisae non sunt, consideramus, ea demum methodo Intentioni Majestatis Vestrae opportunissime satisfieri posse existimavimus, si videlicet Majestas Vestra Sacratissima, Rei Equariae in Hungaria Directioni, provinciam statuendum 10,000 per nos oblatores Equorum ea lege in se assumendam demandare dignata fuerit, ut praedicta Rei Equariae Directio ab iis, qui idoneos Equos in natura dare voluerint, tales in gremio cujusvis Jurisdictionis per exmittenda Individua acceptet, in reliquo autem pro ejectato in singulos Equos 72 florenarum pretio residuum Equorum numerum procuret. Methodum hanc a Majestate Vestra Benigne acceptatum iri eo certiores in spem erigimur, quo majore fiducia Serenissimi Archiducis Domini Regni Palatini Intermediationem, qua eandem apud Majestatem Vestram Sacratissimam acceptabilem reddere dignetur, imploravimus.

Postremum est, ut Insurrectionem Generalem, quam in casu Legis, inque sensu Legum obtulimus, nunc quoque eadem fide, ac Devotione iterum atque iterum offeramus; et Majestatem Vestram Sacratissimam oremus: ut, qua nos devotione, et alacritate, Majestatis Vestrae Benigna Desideria implere satagimus, eadem Benigna Propensione Studia nostra acceptare dignetur; Cui nos, et Clementiae Regiae devoventes in homagiali submissione emorimur. Datum e Consessu nostro Diaetali Die 29. Novembris 1796. Posonii celebrato.

MAJESTATIS VESTRAE SACRATISSIMAE.

Humillimi Capellani, et Servi, perpetuoque fideles Subditi SS. et OO. Regni Hungariae Partiumque adnexarum Diaetaliter congregati.

Benigna Resolutio Regia erga novius factam per SS. et OO. intuitu subsidii

*Bellici Repraesentationem clementer
elargita.*

Sacrae Caesareae, et Regio Apostoli-
caae Majestatis Domini Domini Clementis-
simi Nomine, Serenissimo Archi Duci, Re-
verendissimis, Reverendis, Honorabilibus,
Spectabilibus ac Magnificis, Magnificis item
Egregiis, et Nobilibus, nec non Prudenti-
bus, ac Circumspectis Inclyti Regni Hun-
gariae, et Partium ei adnexarum Dominis
Statibus, et OO. qui vel in Persona, vel
etiam ablegationis munere fungentes nomi-
ne Principium suorum pro praesenti Ge-
nerali Diaeta Regni per Altefatam Suam
Majestatem Caesareo-Regiam Clementissi-
me indicta congregati sunt. Benignissime
intimandum: Explevisse Dominos Status,
et OO. Altissimum Suae Majestatis Sacra-
tissimae Desiderium per propositam admi-
nistrandae Frugum quantitatis modalitatem,
dum nempe unum millionem, et quingen-
tenas Mille Metretas Siliginis, duos item
Milliones Metretarum Avenae in natura,
reliquum vero sive constituto pretio, si-
ve in natura, juxta Optionem Regnicola-
rum in defixis terminis semet praestituros,
tenore demissae Suae Repraesentationis ex
hesterno Diaetali Consessu emanatae, de-
clararunt.

Auget spontanei, quod Domini SS. et OO. pro modernis Belli necessitatibus obtulerunt subsidii pretium, singularis illa Dominorum Statuum promptitudo, et par omnium Ordinum explendae Voluntatis Regiae, tuendaeque Salutis publicae studium; sed et secus, cum benevola haec Dominorum Statuum et Ordinum Oblata, et quantitate, et qualitate talia sint, quae notabile pro praesentis Belli Circumstantiis constituent adjutorium: Suam Majestatem Caesareo-Regiam eadem, cum peculiaris Clementiae Regiae significatione Benignissime acceptavisse, atque una Clementer annuere, ut Militaria Collectacula eoduntaxat tempore, quo partialis, et per Suam Majestatem Sacratissimam de termino in terminum desiderandus Tyronum numerus statui debuerit, cessent, quin tamen ex hoc Altissimo Annutu Regio ad alia tempora, et casus duci possit consequentia. Quod vero procurationem 10 mille Equorum pro Legionibus Hungaricis summe necessariorum attinet, ut per id etiam Sua Majestas Caesareo-Regia testimonium det, quo in pretio habeat Suae Celsitudinis Regiae, Regni Palatini, Fratris Sui Charissimi Intercessionem, lubentissime indulsisse Altissimam Suam Majestatem Caesareo-Regiam, ut eorum procuratio, proposita per Dominos Status, et OO. metho-

do, Directioni Rei Equariae per Hungariam deferatur.

Illud demum, ut Regnicolaris Deputatio eam ineat rationem, quo, habita Beneficiorum, et Maleficiorum cujusvis Jurisdictionis reflexione, et Comitatus, qui majori Frugum penuria laborant, combinatis, factaque Classificatione justa eruat Proportio; singulae demum Jurisdictiones quottam Diaetaliter defigendam pro legali Sua activitate (juxta Principia nihilominus sub modernis Comitibus determinanda) pro justo, et aequo repartiantur, plene consonum esse Altissimae Voluntati Caesareo-Regiae.

Generalem vero Insurrectionem, Suam Majestatem Caesareo-Regiam pro competente Sibi Jure, si necessariam judicaverit, ad conformitatem sancitarum superinde Legum desideraturam, et exacturam. In reliquo summefata Sua Majestas Caesareo-Regia Apostolica iisdem Dominis Statibus, et OO. Regni Gratia Sua Caesareo-Regia Clementissime, ac jugiter propensa manet.

Per Sacram Caesaream, et Regio-Apostolicam Majestatem Posonii Die 30. Novembris 1796.

Joannes Somogyi m. pr.

A' Resolutió' pészétes borítékján, kivált e' vólt:

Sacrae Caesareae, et Regio - Apostolicae Majestatis Domini Domini Clementissimi Nomine, Serenissimo Archi-Duci, Reverendissimis, Reverendis, Honorabilibus, Spectabilibus, ac Magnificis, Magnificis item Egregiis, et Nobilibus, nec non Prudentibus, ac Circumspectis Inclyti Regni Hungariae, et Partium Eidem adnexarum Dominis SS. et OO. qui vel in Persona, vel etiam Ablegationis munere fungentes nomine Principalium Suorum pro praesenti Generali Diaeta Regni per Altesatam Suam Majestatem Caesareo - Regiam Clementissime indicta congregati sunt, Benigne consignandum. (L. S.)

Tudósítások.

Tek. Nemes Csanád Vármegyében vagon a' Mélt. és T. Nagy-Kállói Kállay Famíliának egy igen jó helyen és szélesen ki-terjedett, 's a' földnek a' lelkén lévő, mintegy 15 ezer Jugerumból álló (egy Jugerum hat vékás földet téfzen) Kaszaperegh nevű Pusztaja. Ezen Puszta-árendájának ideje, a' reánk jövő 1797-dik esztendőben esendő Szent György napjann el fog telni, minthogy pedig azt a' fenn tisztelt

Mélt. és Tek. Família továbbá is árendába szándékozik ki adni, a' kiknek azt, ki vénni kedvek lészén, ne sajnálják magokat akár Levelek által, akár személyesen Tek. Nagy-Kállói *Kállay* Antal Úrnál jelenteni *Batiz* nevű Helységbe *Szatthmár* mellett, a' reánk jövő Új-éftendő napjáig, ha pedig valaki a' ki-árendálni akaró Urak között bővebbenn akarna értekezni 's végezni ez eránt, a' *Debretzeni* Víz-kereszt napi Vásárkor, ugyan a' fenn írt Úrnál jelentse magát, 's végképpen is végezhet vele *Debretzen*be, és tíz éftendőkre is ki veheti az egész Pufztát árendába. Az e' pontban szólló Levelek a' Postán *per Szatthmár* útasíttassanak *Batizra*.

Valamint szántásra: úgy, széna-termesztésre, 's göboly és más akármely más marha-tartásra is igen alkalmas az árendába ki-adandó fenn meg-nevezett Pufzta: mely Beneficiumokból semmi leg-kisebb részt is fenn nem tart magának a' (tit.) Uraság: hanem által-engedi azokat általában az Árendánsnak.

* * * * *

Következendő tzimű új Magyar Könyv érkezett kezünkhöz: A' Magyarok Felső-ges Tzimere, melyet *Csécseyi Svastits*

Ignácz Györi Püspökségnek Mosonyi Esperestségében Sz. Miklósi Plébános íra. Györben, Streibig József betűivel.

*

*

*

Valamint eddig: úgy most is szakadatlanul dolgozunk Hírmondónk mellett, nem tsak egy tekintetben, Nemzetünk' javára és díszére. Törekedéseinknek betses valóságát, hogy ki ki szóval meg-esméri, ez is valójábann ösztön; de nem elégséges, nem Évangyéliomi ösztön. Fogamatossann, úgy segítetik elő a' mi Hazafiúi iparkodásunk, ha Előrefizetőink' számával, terhes költségeinket mind mostanra, mind jövődöre meg-győzhetjük. Édes örömmel telhetik el minden Hazafi és Haza-Leánya, midőn fél esztendőnként, a' leg-nagyobb gonddal írott Újságot olvashatja 5 forintjáért, 's egyszersmind oly áldozatot is tesz, mely, más hasonló segedelmekhez járúlván, eszközül szolgálhat, a' köz-boldogságnak gyarapítására, melyből Néki is jut része, 's Másnak is kinek kinek, vagy elébb vagy későbbben. Az 5 forintot a' jövő fél esztendőre fel lehet küldeni, a' titulusnak és a' posta-helyeknek is világos ki írása mellett, ily tzmű borítékban: An die K. K. Oberst-Hofpostamts-Zeitungs-Expedition *Pro Magyar Hírmondó à Vienn.*